
          7.3.2021jm  třetí postní 

Sestry a bratři, buďte pozdraveni apoštolským pozdravem: Milost vám a pokoj od Boha, Otce našeho a Pána Ježíše 

Krista. 

Tato neděle je druhá postní a jmenuje se Oculi – Oči– opět podle verše ze žalmu 25:  

     Stále upírám své oči k Hospodinu, on vyprostí ze sítě mé nohy . 

Na začátek můžete zazpívat píseň 613, doprovod k ní najdete zde:  Oči všech se upírají 

Bože a Otče náš,  

Věříme, že tobě patří moc a sláva nad celým světem. Věříme, že ty jsi nade všemi, kdo panují a 

vládnou. Věříme, že jsi to ty, laskavý a milosrdný Bůh, kterému patří království, moc i sláva. 

Děkujeme a chválíme tě, že můžeme věřit, že ti můžeme patřit – milostivému Bohu, a že nic a nikdo 

jiný nad námi nemá moc, nemůže nás vlastnit, ani ovládat. Děkujeme, že právě u tebe mocného 

Boha, nacházíme odpuštění pro zkroušená srdce a svobodu lidských bytostí – tvých dětí.  Amen 

 
Můžete přečíst žalm 25 například tak, jak je graficky naznačeno – hlasy se mohou střídat. Je nadepsán „Žalm 
Davidův“, a dnešní uvažování bude nad knihou Rút, což je, jak se dovídáme  na konci této knihy, prababička právě 
krále Davida.  

2v tebe doufám, Bože můj, kéž nejsem zahanben, ať nade mnou moji nepřátelé nejásají.  

3Ano, nebude zahanben, kdo skládá naději v tebe, zahanbeni budou věrolomní, vyjdou s prázdnou.  

4Dej mi poznat svoje cesty, Hospodine, uč mě chodit po svých stezkách.  

5Veď mě cestou své pravdy a vyučuj mě, vždyť jsi Bůh, má spása,  

6Hospodine, pamatuj na svoje slitování, na své milosrdenství, které je od věčnosti.  

7Nepřipomínej si hříchy mého mládí, moje nevěrnosti, pamatuj na mě se svým milosrdenstvím pro 
svou dobrotivost, Hospodine. 

8Hospodin je dobrotivý, přímý, proto ukazuje hříšným cestu.  

9On pokorné vede cestou práva, on pokorné učí chodit po své cestě.  

10Všechny stezky Hospodinovy jsou milosrdenství a věrnost pro ty, kteří dodržují jeho smlouvu a 
svědectví. 

11Pro své jméno, Hospodine, odpusť mi mou nepravost, je velká.  

12Jak je tomu s mužem, jenž se bojí Hospodina? Ukáže mu cestu, kterou si má zvolit.  

13Jeho duše se uhostí v dobru, jeho potomstvo obdrží zemi.  

14Hospodinovo tajemství patří těm, kdo se ho bojí, ve známost jim uvádí svou smlouvu. 

15Stále upírám své oči k Hospodinu, on vyprostí ze sítě mé nohy.  

16Obrať ke mně svou tvář, smiluj se nade mnou, jsem tak sám, tak ponížený. 

17Mému srdci přibývá soužení. Vyveď mě z úzkostí.  
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18Pohleď na mé pokoření, na moje trápení, sejmi ze mne všechny hříchy.  

19Pohleď, jak mnoho je mých nepřátel, jak zavile mě nenávidí.  

20Ochraňuj můj život, vysvoboď mě, ať nejsem zahanben, vždyť se utíkám k tobě. 

21Bezúhonnost a přímost mě chrání, svou naději skládám v tebe.  

Druhým čtením by dnes měla být kniha Rút. Protože nejsou bohoslužby v kostele, kde bych tak dlouhý text číst 
nemohla, využívám této příležitosti, protože mám naději, že budete mít čas si text přečíst. Pro délku textu jej 
tentokrát nebudu přetiskovat sem, ale zcela spolehnu na vás, že si ho vyhledáte. Doporučuji, dobré čtení! 

Milí bratři a sestry, 

kniha Rút je krátká, délkou odpovídá krátké povídce, v Bibli zabere něco málo přes dvě stránky. 
Připomenout si ten příběh opětným přečtením vám doporučuji. Chtěla bych totiž, abyste na sebe nechali 
příběh těch lidí působit. Abyste ho nechali předložit vám odpovědi tak, jak je potřebujete. Neboť v záplavě 
možností, co v knize hledat a jakým způsobem ji číst, bych ráda zvolila tu jednoduchou možnost, a to číst ji 
jako svědectví o Božím jednání v lidském příběhu. 

Elie Wiesel píše: „V biblickém kontextu působí kniha Rút mimořádně. Události, které líčí, se netýkají 
národní politické strategie, ale individuálních osudů. Nenajdeme zde téměř žádná povzbudivá proroctví 
nebo zázraky. V celém vyprávění ani jednou nezasahuje Bůh: ve skutečnosti je zde podivně nečinný. Na 
začátku se setkáme jenom se smutkem a přátelstvím dvou úplně obyčejných žen, které postupem času ze 
své obyčejnosti vystoupí. Pak vyprávění náhle změní směr. K přátelství se přidává nový prvek – láska. 
Delikátní a tajemný příběh plný napětí se od toho okamžiku odvíjí na různých rovinách a dotýká se vztahů 
mezi mužem a ženou, jedincem a společností, původem lidství a jeho konečným cílem. Tato kniha byla 
napsána jen proto, svědčila o odměně za šlechetnost.“  

Mimochodem, kdypak jste naposledy použili, či slyšeli slovo „šlechetnost“? Není škoda, že nám jaksi 
vypadlo ze slovníku, a neznamená to, ke vší hrůze, že taky vlastnost, kterou označuje, vypadla z naší 
reality?  

Tak tedy, toto je kniha o šlechetnosti. O lidských rozhodnutích a jejich motivacích, o příčinách a následcích. 
Je to příběh, kde se k sobě lidé chovají hezky, a to i v případě, že jim nevede dobře. Ale pozor, žádná 
selanka, žádný sentiment! Prý básník Goethe obdivoval u této knihy prostotu a estetiku starobylého 
vyprávění epického a idylického rázu. Kniha však má do idyly dost daleko, idyly ve smyslu – všechno 
v pořádku. („Všecičko v pořádečku“, abych citovala jednu americkou středostavovskou paničku z nějakého 
filmu.)  

Začátek toho vyprávění vypadá skoro jako zápis z matriky. Žil, oženil se, umřel. Hladomor, emigrace, 
pohřeb, svatba, svatba, pohřeb, pohřeb. Zbyly nám tři vdovy, jedna z nich pohřbila své dvě děti, a dvěma se 
žádné dítě nenarodilo.  

V této statistice se schovává tolik námahy, nadějí, zklamání, nových nadějí, bolesti – a výsledek je 
z lidského hlediska naprosto beznadějný.  

A co dělá Bůh, o kterém řekl E.Wiesel, že nic nedělá? Jenom to, že se přiklonil ke svému lidu, což je pro 
starověkého svědka jasným důvodem, proč skončil v Izraeli hladomor. V této chvíli vystupují tři vdovy ze 
statistické anonymity a my můžeme vidět sled rozhodnutí a jejich následků podrobněji, už nemusíme 
hledat mezi řádky.  
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Sledujeme slavné loučení na hranicích, slavné proto, že vstoupilo do mnoha a mnoha svatebních obřadů, 
neboť to, co říká Rút své tchýni, jsou slova tak vzácná, že by bylo škoda je nevyužít. Mluví se v nich o Bohu, 
o kterém Noemi svědčila tak dobře, že Rút je ochotna na základě jejího svědectví jít do velkého rizika. 
Vybírá si tu horší, složitější variantu. Musí k tomu mít nějaké důvody. K tomu, aby chtěla být osamělou 
vdovou v cizí zemi, kde bude znát jen svou tchyni, k tomu musí být nějaké pádné důvody. Ani si nemusíme 
znovu připomínat postavení vdov ve starověku, bylo z ekonomického a sociálního hlediska ještě mnohem 
složitější, než tomu je dnes, ale ono to docela stačí i dnes: Rút se nerozhodla rozumem, ale srdcem a vírou.  

O Orpě už neuslyšíme, přejeme jí požehnání také, a doufáme, že se i jí dobře povede. Neboť i ona je 
sympatická, chová se k tchyni šlechetně a tchyně ji vyprovází přáním Hospodinova požehnání a Jeho darů.  

O Bohu se v této části dovídáme to, že pro dobrý život je třeba jeho požehnání, že dává člověku to, co je 
podstatně důležité, a dovídáme se i to, jestliže se člověku špatně vede, i to je z rozhodnutí Hospodinova. A 
ovšem, další důležitý poznatek o Bohu slyšíme z Rútina vyznání: stojí zato mu věřit. Je to tak důležité, že 
kvůli tomu člověk opustí jistoty. Říká moabská pohanka Rút.  

Po návratu do Betléma se od Noemi dovídáme o Bohu znovu to, že trpký život je z Hospodinova určení. 
Určil ji k tomu. Zní to přece jen trochu jako výčitka. A možná se to spojí s našimi případnými výčitkami, ale 
na příběhu to můžeme vidět jasněji. Noemi totiž ještě neví, jak to bude dál, ale my její příběh známe. To je 
možno si podržet pro naše vlastní příběhy, o kterých také ještě nevíme, jak budou pokračovat, ale můžeme 
si vzpomenout, že Noemi si stěžovala, ale nezahořkla, počítala s Bohem, jakoby uznávala, že jeho určení 
možná má nějaký význam, o kterém sama neví. Rozhodně jí to nezabránilo v dalších odvážných 
rozhodnutích.  

Zatím o nic velkého nejde, Rút sbírá klásky, což je způsob obživy těch nejchudších, dokonce je to přikázáno 
v zákoně: Až budete sklízet obilí ve své zemi, nepožneš své pole až do okraje ani nebudeš po žni 
paběrkovat; zanecháš paběrky pro zchudlého a pro hosta.  (Lv 23,22). Z toho vidíme, že sám 
chvályhodný návrat k lidu Božímu ještě nepřinesl automatickou odměnu, ještě je třeba vyčkat a něco 
udělat.  

Rút šla sbírat „shodou okolností“ na pole Boaze, příbuzného, dobrého člověka. Shoda okolností v Bibli je 
šifra. Slovy E. Wiesela: „V židovských dějinách náhody neexistují.“ Anebo jinými slovy: „Náhoda je, když se 
Bůh nechtěl podepsat.“ Rút sama podle vypravěče nevěděla přesně, kam dojde, ale jakoby text naznačoval, 
že jí Někdo postrčil správný směrem.  

Slyšíme tam krásné formulace pozdravů Boaze a ženců, podobně se zdravili staří lidé v tomto kraji: Pozdrav 
Pán Bůh. I dejž to Pán Bůh. V setkání Boaze a Rút, které by se směle mohlo označit jako láska na první 
pohled, máme opět překrásné požehnání, které pronáší Boaz směrem k Rút. 

Nejlepší je však Noemino prozření (po těch stížnostech)! „Požehnán buď od Hospodina, který neodňal své 
milosrdenství od živých ani od mrtvých“. To je požehnání pronesené směrem k Boazovi. Dokonce ani od 
mrtvých! Vzhledem k tomu, kolik lidí už ztratila, je to cosi jako smíření, nebo lépe: tušení souvislosti 
minulého a budoucího, a ta souvislost je milosrdenství Boží.  

Noemi a Rút se pustí do akce. Akce je to trochu na hraně. Přinejmenším společensky. Možná i morálně. 
Může to dopadnout špatně. Rút je vystrojená a navoněná jako nevěsta, atmosféra je svůdná. Rút mluví 
stále jako šlechetná duše. Ani židovský výklad, který biblické vyprávění o lidech, kteří jsou krásní a dobří, 
narušuje kritikou skoro každé postavy, však na Rút nenalézá žádnou chybu. Ona je čistá a šlechetná. I v této 
tajemné, dojemné a zamilované chvíli Boaz pronáší nad Rút požehnání. Nebo možná právě v této chvíle se 
to hodí.  



A konečně se pustí do činnosti i Boaz, asi taky potřeboval postrčit. Souhlasí s tím Bůh? Co byste řekli? Jsou 
potřeba vyřešit nějaké právní záležitosti, na majetek má nárok ještě jiný příbuzný, protože je bližší příbuzný 
než Boaz, ale s majetkem si je nutné podle zákona vzít za manželku vdovu po bývalém majiteli, což je nyní 
Rút. Právně byl majetek vlastnictvím jejího zemřelého muže, hospodářova syna. Hospodář zemřel dříve, jak 
si pamatujeme. A nastojte, tento člověk, se kterým bylo právní záležitost třeba projednat, jde jakoby 
„náhodou“ kolem. Tak, myslím, nám chce autor sdělit, že Bůh s tím rozhodně souhlasí. Právní jednání končí 
velkolepým požehnáním všech nad Boazem.  

Konečně svatba, narození syna, nyní nastupují na scénu sousedky, které opět prosí o požehnání a 
několikrát je zmíněno, že dítě je jasně a vždycky Hospodinovým darem.  

Nikdo si nemyslí, že žili šťastně a bez problémů až do smrti. Ona smrt mohla přijít dřív, než by bylo vhodné. 
Vždycky přijde dřív. Myslím. Ale přece bych se chtěla vrátit k důvodu, proč jsme dnes četli knihu Rút – časy 
mohou být někdy hrozné, divné, odporné, nesnesitelné, zmatené, nepřehledné. Mohou a bývají. A jak je 
přestáli lidé podle této knihy? Byli šlechetní. Nedělali podrazy. Mysleli na druhého. Dokonce se ukázalo, že 
šlechetnost někdy může znamenat, že člověk překročí obvyklé zvyklosti. Šlechetnost to zvládne, protože je 
lepší než obecné zvyklosti. Šlechetnost a láska.  

Na závěr zjistíme z rodokmenu, že Rút je prababičkou slavného krále Davida. A potom ještě, kdybychom 
následovali odkazy, můžeme zjistit, že ji evangelista Matouš uvádí v rodokmenu Ježíšově. Tuto moabskou 
Rút, jak jste si jistě všimli, velmi často ji příběh takto jmenuje, nikoli jen Rút, ale moabská Rút. Moab byl pro 
Izraelce nepřátelský národ, v Bibli je celá řada míst a příběhů, které vyjadřují špatné zkušenosti s Moabity. 
A přece. Právě tahle Rút moabská je prababičkou krále, jehož jméno se používá jako označení Spasitele: 
Syn Davidův.  

Souvisí s tím i výrazy, které jsou tak výrazné v knize Rút: zastánce, odpočinutí, schovat se pod křídly (a 
ostatně přikrýt se cípem pláště naznačuje právě křídla). Hlavním termínem je zastánce, to je vlastně právní 
termín, má povinnost pomáhat svým příbuzným, když se ocitnou v nouzi. Jenže ono to slovo „zastánce“ je 
velmi blízko významu „zachránce“. Proto se kniha Rút hodí do postního uvažování právě v našich dnech. 
Zastánce potřebujeme, v našich běžných starostech, i v tom, co se už mezi starosti běžné nepočítá. 
Zastánce a zachránce, na něhož je spoléhání naše, má jméno Ježíš Kristus.  

Někdy tomu tak je, píseň „dotáhne“  kázání. Doplní, co tam nebylo dost výrazně řečeno. Dnes nám k tomu bude 

sloužit píseň 244 s varhanním doprovodem:  Ve jméno Krista doufáme 

Pane Ježíši Kriste, ty znáš všechny naše bolesti a bereš je na sebe, ty jsi v světě bydlil s námi a znáš všechna 

naše trápení. Děkujeme ti za to, že na tebe se můžeme spoléhat a se vším přicházet k tobě. Prosíme tě o 

smilování. Prosíme za ty, kteří jsou v ohrožení života. Prosíme za ty, kdo chystají pohřeb někomu ze svých 

milých. Prosíme za ty, kteří těžce pracují a vytrvale slouží druhým. Prosíme o jistotu v tomto nejistém světě. 

Prosíme,  aby ti, kteří potřebují podpořit, povzbudit, potěšit, se toho dočkali. Prosíme, abychom byli dost 

silní, když nás bude třeba.  

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. 

Chléb náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás 

v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. Amen 

3. čtení  1Kor 1,4-7   

Stále za vás Bohu děkuji pro milost Boží, která vám byla  dána v Kristu Ježíši;on vás obohatil ve všem, v 
každém slovu i v každém poznání. Neboť svědectví o Kristu bylo mezi vámi potvrzeno,  takže nejste pozadu v 
žádném daru milosti a čekáte, až se zjeví náš Pán Ježíš Kristus.  

 Zpívat můžeme píseň 687 Bože, Otče věčnosti 
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